

日本在二戰中踐踏「和平之邦」的暴行

國際問題觀察員 孟冬

文萊，素有「和平之邦」美譽，卻也在二戰烽火中深陷苦難深淵。日軍鐵蹄踏破這片安寧之地，侵略行徑猶如蝗災過境，不僅劫掠了文萊的糧食與財富，重創當地經濟、蹂躪民眾生活，更無情吞噬了這個國家珍貴的文化記憶。

「分而治之」殘暴血腥

1941年12月16日，約一萬名日軍襲擊文萊馬來奕地區，僅用一周時間便徹底佔領這片土地。侵佔伊始，日軍便暴露殘暴本性，對不同族群推行陰險的「分而治之」策略：將英國駐紮官及其他歐洲人關押進集中營，保留原殖民政府中部分馬來官員職務，維持表面統治、分化不同族群的民眾；對華人與原住民實施血腥鎮壓，手段殘忍。因文萊華人群體曾積極籌款支持中國抗戰，惱羞成怒的日軍公開處決數千名華人，並大肆沒收華商財產，將華人族群推向滅頂之災。此外，日軍兵隊廣布線人、構建嚴密間諜網絡，以酷刑威脅殖民統治，但凡被舉報，即使毫無證據，也會遭逮捕、受盡嚴刑拷打。隨着戰局逆轉，許多馬來人被日軍認為「英國代理人」，難逃處決厄運。日軍警衛的暴行臭名昭著，其傷害、陰影之深，直至上世紀70年代，文萊民眾提及仍心有餘悸。

經濟掠奪 文化殖民

日軍侵略文萊，不是簡單的軍事佔領，而是一場旨在徹底掌控、掠奪資源以支撐侵略戰爭的系統性劫掠，經濟掠奪與文化殖民雙管齊下，給文萊造成難以估量的長久傷害。

在經濟領域，日軍瘋狂劫掠文萊的能源資源，全面壟斷當地幾乎所有油氣生產，文萊港也被改造為日本海軍重要燃料補給站及萊特灣海戰集結地，淪為日軍「後勤基地」。詩里亞地區作為當時文萊油氣產業的核心，在日軍入侵前，其石油特許權使用費佔文萊財政收入的47%，彼時的文萊更是英屬殖民地中第三大產油國。日軍佔領後，在詩里亞實行嚴苛軍事管制，推行破壞性開採政策，

盲目新聞16口油井，不顧資源合理利用

與設施維護「竭澤而漁」，該地區1945年產油量暴跌至7.4萬桶，1940年時產油量則為626.7萬桶。更令人髮指的是，戰敗前夕，日軍困獸猶鬥，在文萊推行焦土政策，所有油田設施均遭到嚴重破壞，詩里亞地區更是被徹底損毀，戰後花費近半年時間才得以初步恢復生產。

資源被掠奪的同時，文萊經濟秩序徹底崩塌。對外貿易幾乎完全中斷，基本生活物資極度匱乏，日軍強行徵收農民約一半收成充作軍需，直接引發嚴重饑荒。大米一度斷絕供應，世代以大米為主食的文萊民眾，被迫靠採集野果、野菜勉強充飢。有料奇缺到極致，當地居民無奈以樹皮製衣，甚至裹上麻袋、蚊帳蔽體。為進一步控制經濟、搜刮民脂民膏，日當局濫發軍票，導致惡性通貨膨脹愈演愈烈、黑市猖獗，普通工人月薪僅50美元，難以維持基本生計。戰爭末期，文萊物價每隔數日便翻一番，軍票形同廢紙，成噸軍票被民眾遺棄，無數居民的財產在人為製造的通脹中瞬間蒸發。

更為卑劣的是，日軍成立所謂「北婆羅洲勞務協會」，打着「招募勞工」幌子，從爪哇等地強徵上萬名無辜民眾，強迫他們超負荷修築機場、港口，以及從詩里亞至摩拉長達120英里的輸油管道。由於勞作環境極端惡劣，勞工們營養不良、骨瘦如柴，最終逾千人因飢餓與過勞慘死路邊，屍骨無存。與此同時，許多文萊及周邊國家的女性被日軍強迫淪為「慰安婦」，遭受慘無人道的性奴役，身心受到毀滅性創傷，這段屈辱記憶成為她們一生無法磨滅的傷痛。

在文化領域，日軍的殖民同化政策更為陰狠，妄圖徹底抹除文萊本土文化痕跡，重塑當地民眾民族價值觀，實現長期殖民統治。日當局授意媒體發行馬來語報紙，在全社會大肆宣揚日式價值觀、天皇崇拜思想與種族優越論，各類海報遍布文萊各地，「日本，亞洲之光」「大東亞共榮圈」等口號被強行灌輸。他們將日語定為官方語言，強制要求馬來官員下班後學習日語，讓他們「像日本人一樣思考、感受和行動」，徹底背離本土文化。宗教學校與華

校被強行關閉，僅存的馬來學校也被篡改教學內容，專門教授日語與日本文化，全力推行「皇民化」教育：教室懸掛天皇、皇后畫像，學生必須穿戴帶有櫻花圖案的制服，每日向日本國旗鞠躬、高唱日本國歌《君之代》，中午還要面向日本皇居方向遙拜，一步步被剝奪文化認同。

迫愈深，反抗愈烈。日軍的苛政暴行與殖民掠奪，徹底激起了文萊人民的反抗。不願屈服的文萊民眾紛紛挺身而出，或退入叢林開展游擊戰，伺機打擊日軍；或暗中謀劃、設計傾覆日軍船隻，破壞其補給線路；更有許多民眾主動配合盟軍作戰，用勇氣與鮮血捍衛家園，最終成功將侵略者趕出了自己的土地，終結了這段黑暗的殖民歷史。

銘記歷史 警惕重演

歷史不容篡改，記憶不容抹殺。儘管日本軍國主義費盡心機，企圖通過屠殺、鎮壓與文化同化，徹底抹去文萊人民的苦難記憶，但這段日據時期的黑暗歲月，早已深深鐫刻在文萊的民族記憶之中，從未被淡忘。2014年，文萊大學舉辦「記憶中的故事」多媒體展覽，通過數十位二戰倖存者的口述史，結合珍貴的圖像與實物資料，真實再現了那段山河破碎、民不聊生的苦難歲月，讓後輩銘記歷史、珍惜和平。正如文萊前駐日大使彭基蘭、伊德里斯所言：「日本人聲稱入侵是為了將我們從英國殖民統治下解放出來，就像在東南亞其他地方一樣。那為何趕走英國人後，他們還要在此駐軍四年，並恐嚇當地人？」這番質問戳破了日本右翼歪曲歷史的虛偽謠言，也道出了所有被侵略國家人民的共同心聲。

這段鐫刻在文萊民族血脈中的苦難歷史，鐵證如山、不容辯駁，更絕不容日本右翼歪曲與粉飾。銘記歷史，不是為了延續仇恨，而是為了防止悲劇重演。捍衛真相，不是為了激化矛盾，而是為了守護來之不易的和平。中國、文萊等亞洲國家必將堅定捍衛歷史真相與正義，堅決反對任何歪曲、否認侵略歷史的行為，共同守護地區的和平與安寧。

王滬寧：做好港澳台和海外統戰工作

全國統戰部長會議在京召開

王滬寧充分肯定過去一年統戰工作取得的成績。他表示，要學深悟透習近平總書記關於做好新時代黨的統一戰線工作的重要思想，深刻把握堅持黨對統戰工作全面領導特別是黨中央集中統一領導的政治要求，深刻把握統一戰線凝聚人心、匯聚力量的政治作用，深刻把握做好統戰工作的規律、原則、方法，推動統戰工作高質量發展。

王滬寧表示，「十五五」時期是基本實現社會主義現代化的關鍵時期，要全面把握統戰工作面臨的形勢任務，把思想和行動統一到黨中央精神上來，鞏固和發展最廣泛的愛國統一戰線。要做強思想政治引領主責主業，提高運用黨的創新理論加強思想政治引領的能力，做好統一戰線宣傳工作，不斷鞏固團結奮鬥的共同思想政治基礎。要提升統戰工作服務黨和國家中心任務的能力，在堅持和完善中國新型政黨制度，鑄牢中華民族共同體意識，加強宗教事務治理法化，做好黨外知識分子、新的社會階層人士和民營經濟人士統戰工作，做好港澳台和海外統戰工作，加強黨外代表人士隊伍建設等方面扎實抓出成效。要建好統戰幹部隊伍，樹立和踐行正確政績觀，在篤信、務實、擔當、自律上鍛造過硬素養、過硬能力、過硬作風。要提升大統戰工作格局效能，落實統戰工作責任制，確保統戰工作落到位、見到效。

中共中央政治局委員、中央統戰部部長李干傑主持會議並作工作部署，表示要貫徹落實習近平總書記關於做好新時代黨的統一戰線工作的重要思想，堅持黨的領導、完善大統戰工作格局，堅持凝心聚力、加強思想政治引領，堅持依法依規、推動統戰工作科學化規範化制度化，為「十五五」開局起步更好凝聚人心、凝聚共識、凝聚智慧、凝聚力量。

台當局「跪送」芯片優勢 國台辦批哀事喜辦

揮霍民眾血汗錢對美輸誠獻媚 只會把台灣推向危險境地



台積電芯片廠外觀。

資料圖片



● 國台辦發言人張哈指出，面對台灣半導體全產業鏈被迫遷美，島內輿論擔憂、業界擔憂、民眾擔憂，只有民進黨當局還在竭力粉飾太平。圖為台積電廠區。

網上圖片

將台島變「彈藥庫」禍害民眾

谷立言此前還稱，美國軍工大廠諾斯洛普·格魯曼已在台灣設立了一座「中口徑彈藥測試場」，該設施將允許台灣防務部門依據全球工業標準測試彈藥，並透過技術轉移與專家培訓，推動台灣自造研發項目的進展。

「這個美國軍火公司的相關人員早在2024年就因參與對台軍售被中國有關部門制裁。」張哈說，民進黨當局為謀「獨」私利，在窮兵黷武的邪路上狂奔，不僅甘當美方的「提款機」，還允許美國軍火商把「生產鏈」搬上島，配合外部勢力不斷將台島變成「地雷島」「彈藥庫」，其所作所為是在害台、毀台，終將給台灣民眾帶來深重災難。

美國國防部發布2026年國防戰略報告，其中未提及台灣。島內輿論認為，處理台灣問題，真正握有發牌權的是中國大陸，而非美國。對此，張哈強調，「台獨」是絕路，民進黨當局妄圖「倚外謀獨」，最終難逃淪為「棄子」的下場。

美軍事防務領域動作頻頻

張哈指出，賴清德變本加厲製造「綠色恐怖」，實行「台獨專制」，處心積慮阻礙破壞兩岸交流合作。事實一再證明，賴清德是不折不扣的「和平破壞者」「危機製造者」「戰爭煽動者」。

另值得注意的是，美國不僅在經濟領域覬視台灣半導體產業優勢，妄圖掏空其核心科技競爭力，在軍事防務領域同樣動作頻頻。針對「美國在台協會」（AIT）台北辦事處處長谷立言聲稱「美國只能在盟友自助的前提下幫助，台灣正在進行更明智的防務支出」等言論，張哈回應指出，台灣是中國的台灣，解決台灣問題是中國人自己的事。民進黨當局甘願充當遏制大陸的棋子、服務美國的工具，

台「首來族」入境人次升超四成 國台辦：統一後讓台胞共享發展成果

香港文匯報訊（記者 趙一存、朱燁 北京報道）據國家移民管理局28日公布數據顯示，去年下半年，台灣「首來族」入境人次環比上升32.9%，同比上升40.9%。國台辦指出，和平統一將給台灣經濟社會發展創造巨大機遇。台灣同胞將同大陸同胞一道，共享我們偉大國家的尊嚴化博物館。



資料圖片

和榮耀，共享中國式現代化發展成果，迎來繁榮穩定的光明未來。

有島內輿論提出引進大陸資金、技術，打通中

央山脈、改善花東交通等，也有網友期待能搭乘高鐵橫跨台灣海峽往來兩岸。國台辦發言人張哈28日回應指出，和平統一將給台灣經濟社會發展創造巨大機遇。有強大祖國做後盾，台灣包括基礎設施建設等在內的方方面面都會更好。

台當局近日公布數據顯示，2025年台灣進口消費品總額達494億美元，創歷史新高，其中近四分之一（24.5%）來自大陸，佔比居於首位。

張哈表示，兩岸同胞有着共同的文化傳統和生活習慣，大陸的消費品自然深得台灣民眾的喜愛，「我們將持續努力，讓台灣同胞在衣食住行等各方面共享大陸發展成果，也歡迎更多台灣同胞來大陸走走看看，親身感受大陸日新月異的發展變化。」